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KFA:s konstprojekt Ceteris Paribus
[Allt annat är lika] fortsätter

”Vad gör man inte för konsten”, 
säger Kfa:s ordförande Leif Axelsson 
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H
ej alla medlemmar! Hösten är här med underbara färger. Äntligen 

är nummer 3 av KFAnytt tryckt och klar. ”Bättre sent än aldrig”, 

som det heter. 

Förebilder är något som alla behöver, även vi som är amputerade. Alla män-

niskor behöver någon som kan ge hopp, tröst och framtidstro – att kunna se 

att det går, fast uppförsbacken aldrig verkar ta slut. Möjligheten att kunna 

söka upp, ställa frågor och få de svar som du och jag saknar när det känns 

tungt. Jag jobbar vidare med vår vandringsutställning som är tänkt att ge 

inspiration, visa på våra möjligheter och inte minst presentera just förebil-

der. Förebilder för alla – ung som gammal, amputerad eller inte. Att se och 

förstå och att aldrig ta något för givet. Namnet på vandringsutställningen är 

CETERIS PARIBUS, är latin och betyder ALLT ANNAT ÄR LIKA, alltså 

vi är som alla andra utom vissa kroppsdelar förstås!

Det här är ett spännande projekt som har fått positiv respons även utanför 

Sveriges gränser, vilket givetvis är mycket glädjande för KFA och mig. Vi 

behöver emellertid lite fl er samarbetspartners!

När vi talar om förebilder och om att få hjälp när uppförsbacken nästan 

är lodrät kommer jag osökt in på Eva-Kajsa Stenvall i Borås, ordförande i 

KFA Sjuhärad. Som de fl esta har märk så ”snålar” kommunerna med par-

keringstillstånd, detta grundar sig på hårdare regler från Transportstyrelsen.  

Med all rätt vill jag påstå OM det fi nns skäl till det. I Borås så har det varit 

väldigt besvärligt för en av våra medlemmar som är i 70 årsåldern och har 

svårt att gå. Han blev vid ansökan jämställd med en amputerad idrottsman 

”han var nära att få springa i OS”. Nu har allt ordnat sig tack vare Eva-Kajsa! 

Jag vill tacka henne å medlemmarnas vägnar för ett fantastiskt arbete! Det 

går att läsa om Eva-Kajsa i Borås tidning! Bra jobbat, en riktig förebild!

Jag ser fram emot fl er berättelser från er medlemmar, fl er förebilder, där 

ni berättar om ert nya liv som amputerad, hur du/ni lever idag med familj, 

och ja, med allt vad det innebär.

Hoppas att ni alla har en fi n höst och fi n vinter! Var rädda om er och 

fånga dagen!

Vi hörs igen i december 

Leif Axelsson

Ordförande
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Ceteris Paribus
”allt annat är lika”

Av Gerd Eriksson

KFA

Arbetet med KFAs fotoutställning går vidare
Foton: K

FA

P
å en höskulle i Småland 
inledde Elisabet Ohlson Wal-
lin första plåtningen till sin 

nästa utställning ”Ceteris Paribus”. 
Den här gången handlar det om 
amputerade. En utställning som 
både ska synliggöra och väcka tanken 
om konsekvensen av en förlorad 
kroppsdel. 

– Sedan min pappa amputerades 
för ett par år sedan har jag funderat 
mycket på vad som händer när man 
blir av med en kroppsdel. Det är inte 
bara ett ben eller en arm du blir av 
med även hjärnan måste möblera om 
när kroppen ändras. Amputation är 

något det pratas alldeles för lite om.
Hon gör utställningen tillsam-

mans med riksföreningen Koalition 
för amputerade, KFA. Och det är 
ingen mindre än dess ordförande, 

Leif Axelsson, som ligger uppfl ugen 
på höskullen som första modell.

Han har amputerat både händer 
och fötter och det var också han 
som kontaktade Elisabet Ohlson 
Wallin efter att ha hört om en lik-
nande utställning i Norge som gjort 
succé. Det blev startskottet för deras 
samarbete.

– Utställningen i Norge gjordes 
för åtta år sedan men visas än i dag 
runt om i landet. Jag hoppas att 
denna ska få samma genomslag.  
Syns gruppen amputerade mer ger 
det oss också mer makt att påverka 
beslutsfattarna.  säger Leif Axelsson. 

”Ceteris Paribus” kommer att 
innehålla ett 20-tal färgbilder i stor-
format på amputerade människor i 

KFAs samarbetsprojekt med Elisabeth Ohlsson Wallin går vidare. Projektnamnet har nu fastställts till 
den latinska frasen Ceteris Paribus - ”allt annat är lika”, för att framhålla att det inte fi nns något i grund 
och botten som skiljer de amputerade från alla andra alla samhälsmedborgare. En viktig poäng i arbetet 
med att synliggöra våra medlemmar.
     Här intervjuar Gerd Eriksson Elisabeth Olsson och självaste KFA-ordföranden som poserar framför 
kameran.

Ceterus Paribus
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olika åldrar och av olika kön. Elisa-
bet Ohlson Wallin påpekar att det 
inte kommer att vara dokumentära 
bilder utan arrangerade porträtt. 
Däremot fi nns inget enhetligt kon-
cept för modellerna på bilderna, de 
kommer att ha möjlighet att själva 
få vara med och bestämma.

– Ofta när jag plåtar brukar jag 
fråga om de har någon drömbild 
de skulle vilja se sig själva i. Så kan 
det bli även den här gången, säger 
Elisabet Ohlson Wallin.

Ingen känsla av offer
Det är elva år sedan Elisabet Ols-
son Wallin gjorde utställningen 
”Ecce Homo” som orsakade visst 
rabalder. Men utställningen ”Ceteris 
Paribus”tror hon varken kommer att 
väcka anstöt eller provocera. I stället 
hoppas hon att bilderna kommer 
att väcka nyfi kenhet och tankar om 
vår kropp. 

– Jag vill inte ha någon off erkänsla 

i bilderna, det ska vara happy pictu-
res. Bilder som är en liten fl irt med 
bilderna i de glassiga stora mode-
magasinen.

De amputerade som ställer upp 
som modeller, med eller utan pro-
teser, har hört av sig till KFA från 
runt om i landet för att vara med. 
Och Elisabet Ohlson Wallin garan-
terar att det inte blir naket den här 
gången, i alla fall inte helnaket.

A Fillauer CompanyCom yanympaer Cuer aueA FillAA

Plié är ett av de snabbaste 
microprocessorstyrda 
knäna på marknaden. Det 
ger dig en  trygg, säker 
och energisnål gång i din 
vardag.

Vid frågor, kontakta din ortopedingenjör eller  •  Centri AB  08 - 505 332 00  •  www.centri.se

I samband med utställningen 
kommer även Leif Axelsson att hålla 
föredrag och berätta om sitt liv. Hur 
han efter en akut blodförgiftning 
tvingades amputera både händer 
och fötter samtidigt som hans fru 
väntade och födde deras andra son. 

– Jag hoppas att väcka debatt med 
min berättelse och få upp männis-
kors ögon för amputerades situation. 

Premiärvisning av utställningen 
blir i början av nästa år, det år då det 
också är tänkt att tillgängligheten 
ska vara utbyggd i Sverige. ”Ceteris 
Paribus” kommer efter premiären att 
gå på turné på museer och konsthal-
lar runt om i landet. 

– Vi hoppas naturligtvis att kunna 
visa den på så många platser som 
möjligt. Men det kostar pengar. Så 
parallellt med arbetet med utställ-
ningen kommer vi att försöka hitta 
fl er sponsorer och lämpliga samar-
betspartners, säger Leif Axelsson och 
Elisabet Ohlson-Wallin.
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P
å sätt och vis defi nierar våra 
händer vår mänsklighet. Våra 
symmetriskt formade händer 

och fi ngrar är en unik struktur som 
tillåter oss att skriva, måla, spela 
piano, etc. De som förlorar händer 
som en följd av olycka, krig eller 
sjukdom, känner ofta att de har 
förlorat mer än bara ett verktyg. 

En ny uppfi nning från Tel Aviv 
University kan emellrtid ändra på 
detta. Prof. Yosi Shacham-Diamand 
från TAU’s Department of Engine-
ering arbetar med en grupp forskare 
från EU, och de har konstruerat en 
konstgjord hand i absolut state-of-
the-artkvalitet, som kan ”kopplas” 
samman med befi ntliga nervändar 
i stumpen. Protesen, som kallas 
”SmartHand,” liknar - i funktion, 
känslighet och utseende - en riktig 
hand. 

Svensken Robin af Ekenstam, 
som deltar som projektets första 
försöksperson, har inte bara kunnat 
utföra extremt komplicerade uppgif-
ter som att äta och skriva, berättar 
att han också ska kunna ”känna” sina 
fi ngrarn igen. 

Kort sagt, Prof. Shacham-Dia-
mand och hans team har lyckats 

förbinda Ekenstams tankar till hans 
SmartHand. 

Länk mellan tanke och maskin 
TAU samarbetar med Sverige och 
Lunds universitet, vad gäller gräns-
snittet mellan kroppens nerver och 
protesens elektronik. 

– Vi använder friska nervändar 
som fi nns kvar på stumpen, berät-
tar Prof. Yosi Shacham-Diamand. 
Vårt team utvecklar ett gränssnitt 
mellan protes och nerver genom att 
använda kognitiv neurovetenskap 
och det senaste som fi nns inom det 
informationsteknologiska området.

Prof. Shacham-Diamand driver 
en av de främsta laboratorierna i 
världen för nano-bio-gränssnitt 
vetenskap: Institutionen för system-
teknik - Physical Electronics Lab. 

– Vår utmaning, fortsätter pro-
fessor Shacham-Diamand, var att 
göra en elektrod som inte bara var 
fl exibel, utan skulle också kunna 
implanteras i människokroppen och 
fungera i minst 20 år.

Robin kommer att kunna använ-
da SmartHand, så länge han önskar. 

Efter bara lite övning använder 
han handen som om det är hans 
egen, menar professor Shacham-
Diamand. Vi har byggt in taktila 
sensorer också, så informationsutby-

SmartHand

Ovationer för 
banbrytande handprotes
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Foton: Lunds universitet
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tet går åt båda hållen. Dessa gör det 
möjligt för Ekenstam att utföra svåra 
uppgifter som att äta och skriva. 

– Jag använder muskler som jag 
inte har använt på fl era år, säger 
Robin i en intervju. Jag tar något 
hårt och kan då känna det i fi nger-
topparna, vilket är märkligt eftersom 
jag inte har dem längre. Det är 
fantastiskt! 

Fingertoppskänsla
Avsikten är att forskningsteamet 
också skulle ha konstruerat ett 
bioniskt ben som också det skulle 
kopplas till hjärnan, men man valde 
att börja med en hand eftersom det 
ställer extra krävande utmaningar 
kring fi nmotorik.

– Fingrarna i handen är den mest 
komplexa kroppsdel vi har, påpekar 
Prof. Shacham-Diamand. Hjärnan 
behöver synkronisera förfl yttningen 
av varje enskilt fi nger på ett mycket 
komplicerat sätt.” 

Med hjälp av TAU-teamet, har 
SmartHand projektet kunnat inte-
grera de senaste framstegen gjorda 
inom dagens forskning kring ”intel-
ligent” teknik. Fyra elmotorer och 
40 sensorer aktiveras när SmartHand 
vidrör ett objekt, som inte bara re-

plikerar rörelsen hos en hand, utan 
ger också användaren en känsla av 
beröring och upplevelse av handen. 
Prototypen ser i dagsläget myck-
et ”bionisk” ut men framtidens 
SmartHand kommer att förses med 
konstgjord hud som ger hjärnan 
ännu mer känslomässig återkopp-
ling.         Källa: Earth Stream

AMPUTEE SPORTS CLINIC 2010

ANMÄL DIG SENAST DEN 30 NOVEMBER TILL SPORTSCLINIC@HHJ.HJ.SE

OM DU ANMÄLER DIG INNAN 30/11 FÅR DU EN T-SHIRT.

AN M Ä L A N

Den 9 januari 2010 anordnas Amputee sports clinic 2010 på Kålgårdsarenan i 
Jönköping. Evenemanget är kostnadsfritt och lunch ingår.

ARRANGÖRER: 

SPONSORER: 

 

erimed
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F
orskare håller på att gene-
tiskt modifi era en mexikansk 
salamander med mycket spe-

ciellt utseende. Enligt en gammal 
azteksägen är den en förvandlad 
gud, men man tror att dess förmåga 
att återskapa förlorade kroppsdelar 
en dag kan komma att hjälpa am-
puterade patienter.

Salamanderarten som egentligen 
heter Axolotl, kan bli 30 cm lång, 
även om den genomsnittliga stor-
leken är närmare hälften. Den har 
tunna fjäderlika yttre gälar, som 
sticker ut bakom det breda platta 
huvudet, iögonfallande är det per-
manent tecknade leendet. 

Arten förekommer uteslutande 
i sjön och kanalerna i Xochimilco, 
nära Mexico City.

Fantastisk återhämningsförmåga
Det är emellertid inte axolotls 
charm, som fått forskarna att upp-
märksamma salamandern, utan dess 
otroliga förmåga att återhämta sig 
från skador. Många andra djurarter 
har egenskapen att kunna återfå 
förlorade kroppsdelar, men Axolotl 
förnyar ständigt skadade lemmar, 
käkar, hud, inre organ och delar av 
sin hjärna samt ryggmärg.

Det amerikanska försvarsdeparte-
mentet i USA har fått ett anslag om 
6.25 miljoner dollar,  öronmärkta 

Mexikanskt ”sjömonster” kan ge 
amputerade ett hopp om mirakel

för forskning kring det lilla djurets 
anmärkningsvärda egenskap. För-
hoppningarna är att man skall kunna 
hjälpa de mer än 1.000 soldater som 
kommit tillbaka från Irak och Afgha-
nistan med förlorade kroppsdelar. 

– Människor har en viss förmåga 
att reparera skadad vävnad, men 
denna förmåga är i en jämförelse 
ytterst begränsad. Axolotl åter-
hämtningsmöjlighet kan jämföras 
med utvecklingsprocessen hos ett 
embryo, säger Elly Tanaka från 
Centre for Regenerative Th erapies i 
Dresden, Tyskland. 

Modernt mirakel
Tanaka har med genetiskt ingenjörs-

konst och mullvadssalamandrar, som 
i vilt tillstånd saknar hudpigment, 
lyckats infoga en grönt lysande gen 
från en manet i salamanderns celler, 
och kan på så sätt betrakta förnyel-
seprocessen. 
   – Huden är så transparant att vi 
kan se det fl uorescerande proteinet 
inne i det levande djuret, fortsätter 
han. Avsikten är att hitta paralleller 
med människans läkningsprocess. 

Om forskarna har rätt och lyckas 
tillämpa de nya kunskaperna på 
människan så är möjligheterna att 
betrakta som ett modernt mirakel. 
De positiva konsekvenserna för ett 
oräkneligt antal människor skulle 
bli astronomiska.       Källa: Reuters

Nytt på forskningsfronten

Kan denna lilla varelse bära på en revolutionerande hemlighet?
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Kronprinsessan Victoria 
invigde Veidekkebygge

K
ronprinsessan Victoria 
återinvigde rehabiliterings- 
och kunskapscentret Dalhei-

mers hus i Göteborg på tisdagen den 
29 september i närvaro av politiker, 
byggherrar, entreprenörer och en av 
frontfi gurerna för de rörelsehindrade, 
David Lega, som fi rade det nyrenove-
rade huset med en pingismatch mot 
Carolina Klüft till jublet av de cirka 
300 närvarande gästerna.

Det var i april 2008 som Vei-
dekke Entreprenad, region Väst, 
fi ck i uppdrag av Göteborgs stad 
att bygga om och till Dalheimers 
Hus som byggdes klart 1974. Då 
förrättades invigningen av kungen 
och drottningen. Huset är byggt och 
anpassat för människor med olika 
typer av funktionshinder.

Nu har anläggningen fått ett utö-
kat aktivitetscenter, större restaurang 
samt ett större, mer ändamålsenligt 
gym som ligger i anslutning till 
poolområdet. Ett större bibliotek, 
fl er konferensrum samt ett utökat 
korttidsboende med rehabilitering, 
har också ingått i projektet. På en 

av fasadväggarna har solavskärmare 
som samtidigt fungerar som sol-
fångare installerats.

– Jag är väldigt imponerad av det 
fi na teamarbete vi har haft tillsam-
mans med beställare och byggare. 
Trots oförutsedda hinder på vägen i 
form av asbest som fi ck saneras un-
der fl era veckor, har Veidekke lyckats 
hålla den ursprungliga tidplanen, 
säger chefen för Dalheimers hus, 
Kenneth Ericson.

–Vi är ett bra gäng som har arbetat 
utan avbrott, inklusive sommarse-
mestrarna både i år och förra året, 
säger platschef Fredrik Idbäck.

Cirka 80 miljoner kronor blev 
slutnotan för om- och tillbyggnaden 
av Dalheimers hus. Kronprinses-
san Victoria och gästerna besökte 
anläggningen och kronprinsessan 
tog sig god tid att tala med fl era av 
nyttjarna. Vid besöket i Aktivitets-
centrets ena smedja, överlämnades 
ett silversmycke i form av en dansös, 
som egenhändigt hade tillverkats 
av en av de medverkande. Motivet 
valdes för att symbolisera den pro-
jektverksamhet som pågår för perso-
ner med den obotliga Huntingtons 
sjukdom, även kallad danssjukan. 
Dalheimers hus har erhållit 7 MSEK 
för detta projekt från Arvsfonden.

– Jag är oerhört imponerad av 
allt jag har fått se. Här fi nns ett 
engagemang och en helhetssyn som 
egentligen borde vara en självklarhet, 
sade kronprinsessan Victoria i sitt 
invigningstal.

Kronprinsessan 
Victoria med det
silversmycke hon fi ck 
i samband med 
invigningen.
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Kfa:s Resereportage

A
then. Den västerländska 
civilisationens vagga, en gång 
medelhavets kulturella cen-

trum. Idag – bullrigt kaotisk, plan-
löst projekterad, smogig, nedgången, 
möjligtvis en nödtvungen trampolin 
för en betydligt behagligare båtluff  
i det Egeiska havet. Länge var detta 
en nog så korrekt bild. Men den bör 
nog nyanseras något. Inför Olympia-
den 2004 gjordes en imponerande 
kraftinsats för putsa upp staden så 
att den något sånär minner om sin 
forna glans. Ett föryngringsarbete 
som ytterligare kom att förstärkas 
den 20 juni i år då Acropolis Nya 
Museum kunde slå upp sina dörrar 
helt och hållet för allmänheten. Ett 
lika imponerande, som omstritt 
byggnadsverk, och med vilket vi här 
skall stifta närmare bekantskap med.

Oavsett vad man tycker om det 
nya Acropolismuseets funktionalitet, 
estetik, placering, etc, måste man 
ändå imponeras av det monumenta-
la intryck det ger, beläget i stadsdelen 
Makrygianni, endast 300 meter från 
det antika Acropolis.

Tidigare låg ett mindre museum 
uppe på själva platån strax öster om 

Parthenon, diskret nedsänkt i klip-
pan. En första upplaga började byg-
gas strax efter det att Grekland fi ck 
en ny konsitution och blev demo-
kratiskt land (1865). 1950 byggdes 
museet ut till följd av att samlingarna 
ökade i omfång genom alla nya fynd 
som gjordes i och omkring Acropo-
lis. Ganska snart var även detta mu-

Av Magnus Forslin

KFAnytt

Vi besöker Ακροπολισ nya museum
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Interiört fanns på tre sidor i Parthenon en fris som visar den stora Panathenaia-
processionen, den stora årliga festivalen till Athenas ära under klassisk tid. På den 
fjärde sidan visar frisen Olympens gudar.
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seum alldeles för litet för att kunna 
härbärgera de antika konstskatterna, 
varför en arkitekstävling för ett helt 
nytt museum utlystes redan för 30 
år sedan. Det vinnande förslaget 
kunde dock inte realiseras p g a att 
den mark som utgjorde en förutsätt-
ning för byggnadens konstruktion, 
inte kunde tas i anpråk.

Ytterligare vinnande förslag från 
tävlingar 1979 och 1989 skrinlades 
p g a nya fyndigheter som gjordes på 
de tilltänkta platserna.

Efter en fj ärde tävlingsomgång 
vann den i New York verksamme 
arkitekten Bernard Tschumi som 
kunde presentera ett mycket elegant 
och genialt förslag: Muséet ”svävar” 
ovanför de delvis ännu pågågående 
utgrävningarna av fornkristna bo-
platser, och kan beskådas av besö-
karna genom glasgolv och öppna 
gårdar. 

Ett annat krav som måste upp-
fyllas och som faktiskt var ett av de 
tunga skälen för ett nytt museum 
är att byggnaden måste tåla kraftiga 
jordbävningar. (Hela 10.0 på Rich-
terskalan). Senast 1999 drabbades 
Athen av en mycket kraftig jordbäv-
ning (6.0 på Richterskalan), och en 
mängd ovärdeliga artefakter blev 
då förstörda. Grekerna menar nu 

att man i och med det nya muséet 
också har underminerat engelsmän-
nens fämsta argument för att behålla 
”Lord Elgin’s Marbles” på British 
Museum, nämligen i ett konserve-
rande syfte.

Dansös från Dionysosteatern. Teatern 
är belägen på Acropolis sluttning

Acropolismuséet kortfakta
Antal föremål: 4.000
Utställningsyta: 14.000 m2
Golvyta: 21.000 m2
Kostnad: 130 milj EUR
Byggnadsår: 2003-2007
Handikappanpassa? Ja, alla de-
lar av museet är tillgängligt med 
rullstol. Det fi nns också särskilda 
parkeringsplatser för handikap-
pade utanför.

Lord Elgin’s Marbles
Lord Elgin’s Marbles är en impo-
nerande samling pediment och 
metoper från bl a Parthenon, därför 
också kallade Parthenons skulptu-
rerna, införskaff ades av Lord Elgin, 
skottsk adelsman och diplomat, 
under åren 1801-03. Han köpte 
dem av turkarna som då var ocku-
pationsmakt och helt sonika högg 
ner dessa fantatstiska reliefter från 
friser, gavelfält, mm.

1816 sålde han kollektionen till 
den Brittiska staten och under lång 
tid har dessa konsverk utgjort ett 
mycket ömtåligt ämne i relationerna 
med Grekland. Den namnkun-
nige sångerskan och skådespelerskan 
Melína Mercúri, sedemera kultur-
minister, har kämpat hårt för att 
återbörda skatterna till Grekland.

Glas, betong och marmor
Bortsett från jordbävningar är också 
Athens famösa smog en eroderande 
faktor vad gäller stadens kulturella 

Det nya muséet är i alla delar handikappanpassat med ramper, hissar, rulltrappor och tröskellösa 
breda passager. Propyléerna dvs entrén till Acropolis bara några hundra meter bort, är svårforcerad 
oavsett man har ett handikappad eller inte. Ett besök på Acropolis görs helst i samband med att det 
öppnar kl 08.00, då turistmasorna ännu inte kommit dit.

Foto: M
agnus Forslin

Foto: N
ikosD

aniilidis.
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arv. Men också detta har Tschumi 
beaktat vid ritbordet som kommit 
åt problemet genom fi lter och avan-
cerade klimatanläggningar. Man har 
också försett museet med ett speciellt 
glas så att man skall kunna betrakta 
skulpturerna i naturligt ljus, utan att 
de utsätts för direkt soljus.

Glaset är också tillsammans med 
betong och marmor de nyckelele-
ment som museumet byggts av. 
Det ger ett ytterst sobert, enkelt och 
stilrent intryck som eff ektiv kontras-
terar och framhåller de konstverk 
byggnaden ställer ut. Men detta 
har också givit upphov till en hel del 
kritik – ”här fi nns ju ingenting av 
antikens klassiska arkitektur!”. Men 
Tschumi försvarar sig med att det 
är poänglöst att efterapa 400-talets 
arkitektoniska briljans för konstruera 
en antik miljö. Det blir inte äkta. Så 
mycket bättre att försöka skapa en 
byggnad som motsvarar Parthenons 
perfektion men med 2000-talets 
estetik och teknik. Däremot vill 
Tschumi återanvända den klassiska 
arkitekturens matematiska exakthet 
och harmoniska proportioner.

Det är också lätt att ge Tschumi 
rätt; tack vare glas i tak och golv, 
atrium genom etage och balkonger, 
kan besökaren uppleva samma käns-
la av svidlande storslagenhet som när 

man passerar Beuleporten och drab-
bas av de instörtande Propyleerna 
(ingången till Acropolis), eller vid 
den första anblicken av Parthenon 
när man väl kommit upp på klippan.

En kort rundvandring
Acropolis nya museum består i 
huvudsak av tre etager, och två halv-
plan, där det ena som ligger mellan 
etage 2 och 3 har butik och café med 
en stor terass med utsikt över Ak-
ropolis. Schematiskt är byggnaden 
uppdelad i bas, mitt och överdel, där 
varje del är byggd och anpassad för 
vad som där skall ställas ut.

Själva utställningsdelen av det för-
sta etaget är sluttande och skall föra 
tankarna till Acropolis klippsidor. 
Här fi nns utvalda artefakter i väg-
garna och skulpturer på pedistaler. 
Stigningen slutar i nästa etage som 
visar de arkaiska föremål och statyer 
som hittats på och omkring klippan, 
dvs artefakter som är från 600-talet 
fram till slutet av de persiska krigen 
480/479 f kr. Eftersom samtliga 
skulpturer står likt en pelarskog i 
utställningssalarna kan man betrakta 
dem från alla sidor, vilket tidigare 
inte har varit möjligt.

Etage 3 är förmodligen det plan 
som gör störst intryck. Planet har-
försiktigt, likt Rubiks kub, vridits i 
23 grader i förhållande till resten av 
byggnaden för att på så vis kunna 
ligga parallellt med Parthenon i 
exakt samma vinkel. Parthenons 
fantastiska rektangulära fris har 
rekonstruerats och löper runt en 
inomhusgård med samma propor-
tioner som den egentliga ”cellan” 
för att kunna beskådas på nära håll. 
Man har gjort rekonstruktioner av 
de stycken av frisen som fi nns på Bri-
tish Museum, och även i Louvren. 

Enbart frisen motiverar, trots sin 
ofullkomlighet, en resa till Athen.

De berömda karyatiderna som håller upp taket 
på erechteion. Originalen, nedan, fi nns numera 
på muséet, och templet har ersatts med kopior 

Inget annat museum har tidigare anpassats så 
för att utnyttja det naturliga ljuset. Det gör också 
att föremålen uppfattas olika vid olika tidpunkter 
under dagen.

Originalkaryatiderna
från Erechteion ovan



15november  KFAnytt

D
en :e Nordiska Orto-
pedtekniska kongressen 
var ett mycket välbesökt 

arrangemang med över 500 deltagare 
från Nordens samtliga länder. Man 
fokuserade på framtiden och många 
föredrag uppehöll sig runt detta 
tema. Nedan saxar vi några exempel 
från programmet:

Lena Berglins från Svenska tex-
tilhögskolan i Borås, som anses 
världsledande inom textilforskning, 
talade om samarbetet mellan tekni-
ker, kemister, biologer och designers. 
Och om hur deras arbete leder fram 
till fantastiska tyger, som kan lysa 
om natten, ändra mönster då det 
utsätts för värme, växa för att sedan 
krympa ihop, absorbera ljud efter 
behov eller alstra och lagra energi, 
som sedan kan avges. 

Hon berättade om en tröja, som 
tack vare invävda metalltrådar kan 
mäta hjärt- och andningsfrekvens. 
Andra textila material kunde stimu-
lera kroppens vävnadstillväxt för att 
sedan brytas ned då den inte längre 
behövs. Dessa material används 
till viss del redan inom OTA-verk-
samheten – problemet är att de är 
kostsamma att tillverka och därmed 
dyra att köpa in.

Andreas Echtermeyer föreläste 
om Composite Technology, dagens 
och framtidens material - kolfi ber 
jämfört med glasfi ber.

8:e Nordiska Ortopedtekniska-kongressen(nok)
Göteborg 8 – 10 oktober 2009

Arrangör: Sveriges Ortopedingenjörers Förening

Erik Marklund från Sicomp Swe-
dish Institute of composite i Piteå 
berättade om framtidens kompo-
sitmaterial som kommer att bygga 
på att fi brerna i produkterna är av 
”gröna” material, t ex linne, hampa, 
cellulosa, m.m. Spännande perspek-
tiv med tanke på t ex proteshylsor 
som kan komma att konstrueras 
med nya material.

På kongressen avslöjdes även 
många intressanta nyheter rörande 
ortoser, knäleder, höftleder och även 
för händer och fötter.

Mycket tid ägnades åt ortopedi 
ur ett samhällsekonomiskt perspek-
tiv. Armproteser eller avancerade 

benproteser kan tyckas ”dyra” som 
isolerade åtgärder för en brukare. 
Men  betraktar man protesen i stäl-
let som en ”investering”, blir det en 
win-winsituation både för brukaren 
och samhället; brukaren kan börja 
arbeta igen, kan kanske även idrotta, 
delta i familjelivet på ett aktivt sätt. 
Framförallt får han/hon tillbaka sin 
livskvalitet som skapar en rad posi-
tiva eff ekter.

Olika i olika landsting
En annan angelägen fråga som 
diskuterades är patientuppföljning 
och samordning av statistik över re-
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Vimmelbilder från NOKVimmelbilder från NOK

giongränserna. I dag är skillnaderna 
enorma när det gäller hur brukare 
blir behandlade och vilka resurser 
som ställs till förfogande.

Dag Norén som driver företaget 
Health Care Management, HCM 
arbetar just med statistik och pa-
tientuppföljning. HCM tittar på 
att kostnadseffektivisera behand-
lingskedjan för patienten genom 
att låta den enkildes behov styra be-
handlingen. Patienten får snabbare 
behandling, mindre sjukskrivningar 
och bätrre livskvalitet, etc.

Målsättningen är att sjukvårdens 
kompetens och organisation ska vara 
resultatet av ”kundens” behov!

I dagsläget är det vårdens kompe-
tens som styr inte brukarens behov.

Amputations- och protesregister
Den namnkunnige ortopedingen-
jören, tillika grundare av Skandina-
viska Ortopedtekniska Laboratoriet, 
Bengt Söderberg, berättade om det 

mer än 20 år gamla arbetet med att 
upprätta en databas för först höft- 
men som sedan också kom att om-
fatta knäproteser. Dokumentationen 
har lett till en kunskapsackumula-
tion som i slutändan gagnat såväl 
brukare som forskare genom en 
mycket lyckad teknikutveckling be-
träff ande teknik och protesdetaljer.
Behovet av att föra register över ben-
och armproteser är lika stort, men 
väldigt lite har gjorts. Svårigheterna 
är också stora. Idag behandlas pa-
tienter med samma problem olika 
beroende på var man bor. Både 
teknik och material varierar stort.

En svårighet är också att det saknas 
generella riktlinjer för hur man skall 
mäta och värdera resultatet av olika  
insatser. Exempelvis kan materialfel 
endast härledas via ensklida OT-
center. Detta skulle behöva studeras 
i ett mycket bredare perspektiv.

Genom att kunna jämföra de 
samlade erfarenheterna från olika 
center, kan vi dra viktiga slutsatser 

och utifrån dem tillhanda hålla en 
bättre och mer konsekvent service 
till patienterna. Skillnader vad gäl-
ler komponenter och material är 
naturligtvis att vänta i internatio-
nella jämförelser, då här fi nns olika 
ekonomiska förutsättningar. Det är  
viktigt att dessa skillnader inses och 
dokumenteras.

Det svenska knä- och höftregistret 
används idag över hela världen som 
referensbank.

Framtidsfunderingar
5 personer med över 150 års erfaren-
het ska försöka förutse framtiden 
inom ortopedin. Ambitionen är 
att väcka intressanta diskussioner 
och samtidigt få erfarenheter från 
kongressbesökarna om hur vi möter 
framtiden:
• Bengt Söderberg: Leg. Ortope-
dingenjör, VD SOL, Helsingborg, 
Sverige. Hur är ortopedin organise-
rad i andra länder och hur påverkar 
andra organisationer ortopedin? 
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REAL SOLUTIONS 
FOR REAL PEOPLE

Tim Powell  mångsysslare | friluftare | farfar | 
bra granne | humorist | amputerad

Fusion™-foten
Funktion utan kompromiss.

För folk som Tim kan amputering helt enkelt 
inte betyda en minskad aktivitetsnivå. Ta hand 
om familj, egendom och grannar är en del  
av det dagliga livet utan rum för kompromiss.  
En protetisk fot med något mindre än 
exceptionell funktion kommer inte på fråga.

Fusion Foots integrerade design låter fotens 
alla delar arbeta tillsammans i harmoni istället 
för oberoende komponenter. Jämn häl-till-
tå-rörelse, markant inversion/eversion, stark 
energiåtergivning, och vertikal stötkomprimering 
kombineras för att ge aktiva amputerade den 
prestanda de behöver.
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Uppdelningen av den Skandinaviska marknaden? 
Konkurrenter från andra internationella företag samt 
deras aff ärsverksamheter, en service som hellre baseras 
på pengar än kvalité?
• Dan Blocka: Ordförande ISPO International, Kana-
da. Proteser och ortoser idag och i framtiden ur ISPO:s 
perspektiv. Med många erfarenheter från andra sidan 
jordklotet och med nuvarande ordförandeskap i ISPO.
• Anders Stenström: Professor Ortopedi, Lund, Sve-
rige.

Kommer dagens proteser ersättas med ortoser i 
framtiden? Anders lyfter fram statistiken för diabetes 
samt några andra sjukdomar med förebyggande be-
handling med ortoser för att kunna undvika amputa-
tion i framtiden.
• Göran Sigblad: Leg. Ortopedingenjör, VD Team 
Ortopedteknik, Jönköping, Sverige.

Vårt dagliga arbete styrs av anbudssystemet.  Gö-
ran har djup insikt i detta. Vad händer i framtiden? 
Ändras även arbetsförhållandena för den legitimerade 
ortopedingenjören?
• Nils-Odd Tønnevold: VD Connectum, Ordförande i 
Momentum, Norge. Nils-Odd har gjort ett fantastiskt 
jobb med att påverka den norska regeringen för att 
synliggöra amputerades situation. Hur kan vi tillsam-
mans underlätta vardagen för den amputerade?
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